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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 18.06.2021 
im großen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 21.00 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Frau Beate Schmidt    Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Fabian Kolonko 
Herr Thorsten Hopp 
Frau Maren Wesemüller 
 
 
Herr Andreas Zorn 
Herr Philipp Prinz 
Frau Rebeca Kleinschmidt   Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Fabian Sohlbach 
Herr Marius Stein 
 
 
Herr Michael Weis 
Herr Dimitrios Archontas   Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Nicolas Fuchs 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Andreas Scholl 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie die Vertreter 
der Presse und die Zuhörerinnen und Zuhörer. Anschließend stellt sie fest, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl 
der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung stellt sie auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 16.06.2021 
zu TOP 5 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, 
keine Änderung an der Tagesordnung der Gemeindevertretung vorzunehmen. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert des Weiteren darüber, dass 
in der Sitzung des Ältestenrates am 16.06.2021 darüber Einigkeit erzielt worden ist, die 
Tagesordnungsunkte 6, 7 und 9 sowie die Tagesordnungspunkte 10 und 11 gemeinsam zu beraten. 
 
Des Weiteren fragt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher bittet um Aufnahme der Vorlage G 026, welche die 
Ausführung der Satzung über die Erhebung eines Erholungs- und Tourismusbeitrages durch die IKZ 
Rheingau (Kasse/Steueramt) regelt. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, schlägt vor, die Vorlage G 026 als 
neuen Tagesordnungspunkt 24 zu behandeln. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, beantragt den Tagesordnungspunkt 
17 (FR 035) zur weiteren Beratung in den Haupt- und Finanzausschuss zu überweisen. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erklärt hierzu, dass entsprechende 
Anträge erst nach Aufruf des Tagesordnungspunktes gestellt werden können. 
 
Da keine weiteren Anträge zur Tagesordnung gestellt werden, lässt die Vorsitzende der 
Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, über die ergänzte Tagesordnung abstimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 19.02.2021 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 19.02.2021 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 23.04.2021 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 23.04.2021 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 3 Benennung einer/s sachverständigen Stellvertreterin/Stellvertreters für den  G 022

 Denkmalschutzbeirat des Rheingau-Taunus-Kreises 
 
Beschluss: 
 
Für die Gemeinde Kiedrich wird Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg als Sachverständiger für den 
Denkmalschutzbeirat entsandt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 

TEIL B: 
 
TOP 4 Solidarbeitrag Rheingau-Bad       G 025 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, berichtet über die 
Beratungen und die ergangene Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung aus der Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses am 16.06.2021. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 025 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kiedrich beschließt die vorliegende „Öffentlich-rechtliche 
Vereinbarung über die solidarische kommunale Mitfinanzierung der Unterhaltung und des Betriebs 
des Rheingau-Bads der Hochschulstadt Geisenheim.“ 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 5 Antrag SPD-Fraktion vom 05.05.2021      FR 023 

Aufstellung eines öffentlichen Bücherschranks in Kiedrich 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Bettina Nußbaum, erläutert den Antrag der SPD-Fraktion 
entsprechend des Antrages der SPD-Fraktion. Ergänzend dazu führt sie aus, dass der Verein 
„Kiedricher Bücherstubb“ auf Nachfrage eine positive Rückmeldung gegeben hat, sich jedoch nicht in 
der Lage sieht die Pflege und Betreuung eines öffentlichen Bücherschrankes zu übernehmen. Weiter 
erklärt Frau Bettina Nußbaum, dass neben dem bereits vorgeschlagenen Erhart-Falckener-Platz 
alternativ der Bereich des Weinprobierstandes oder der Josef-Staab-Platz als Standorte eines 
öffentlichen Bücherschrankes in Frage kommen. Im Hinblick auf die Gestaltung verweist sie auf die 
Möglichkeit der Nutzung von außer Dienst gestellten Telefonzellen der Telekom. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt für ihre Faktion die 
Zustimmung. Sie schlägt vor, dass in den weiteren Prozess die Überlegung einfließen sollte, 2 
Standorte mit Bücherschränken auszustatten. Hinsichtlich der Pflege und Betreuung sollten 
kulturtreibende Vereine angesprochen werden, ob hier eine entsprechende Bereitschaft gegeben ist. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt für seine Fraktion die 
Zustimmung. Jedoch sollte zuvor die Frage der Pflege und Betreuung geklärt werden. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, ergänzt in seiner Wortmeldung die möglichen 
Standorte um den Platz neben dem „kleinen Museum“. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans Peter Erkel, erklärt, dass die Kiedricher Vereine 
angeschrieben werden sollten, um die Bereitschaft der Betreuung und Pflege zu eruieren. Im Übrigen 
handele es sich zunächst um einen Prüfantrag, dessen Ergebnis, unter Einbeziehung des Vorschlags 
der FDP-Fraktion einen zweiten Standort für einen Bücherschrank zu prüfen, zu diskutieren ist. 
 



 4 

Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 023 unter Einbeziehung der Änderung der FDP-Fraktion 
abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt zu prüfen, ob die Aufstellung eines oder mehrerer öffentlicher 
Bücherschränke für unsere Gemeinde geeignet ist, und dies eventuell in Zusammenarbeit mit dem 
Verein Kiedricher Bücherstubb e.V. erfolgen kann. 
 
Als ein geeigneter Standort könnte der Erhart-Falckener-Platz in die Überlegungen einbezogen 
werden, da dieser in direkter Nähe der „Kiedricher Bücherstubb“ liegt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 6 Antrag SPD-Fraktion vom 05.05.2021      FR 024 

Gewinnung von alternativen Energien in Kiedrich durch Errichtung  
von Photovoltaikanlagen auf öffentlichen und gemeindeeigenen Gebäuden 

 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Jürgen Scholz, erläutert den Antrag der SPD-Fraktion 
entsprechend der Drucksache FR 024. Ergänzend dazu verweist er im Hinblick auf eine mögliche 
Beteiligung der Kiedricher Bürgerinnen und Bürger auf die derzeit im Gründung befindliche 
Genossenschaft in Geisenheim, durch die der interessierten Bürgerschaft Gelegenheit zur Beteiligung 
an Projekten der alternativen Energiegewinnung gegeben werden soll. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, bittet um Auskunft, ob es in der Gemeinde 
Kiedrich bereits ähnliche Projekte gegeben hat. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass im Bereich des Misch- und 
Gewerbegebietes an der Eltviller Straße eine zentrale Nahwärmeversorgung zusammen mit der 
SÜWAG errichtet werden sollte, diese jedoch zum damaligen Zeitpunkt mangels 
Interessenbekundung der Grundstückskäufer bislang nicht zur Ausführung gekommen sei. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erinnert in ihrer Wortmeldung 
an den Versuch bei der Neugestaltung des Daches der John-Sutton-Grundschule eine 
Photovoltaikanlage einzubeziehen. Dieses Vorhaben wäre daran gescheitert, dass der Rheingau-
Taunus-Kreis als Bauherr und Schulträger die Dachkonstruktion als nicht geeignet eingestuft habe. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass der Antrag der SPD-Fraktion 
begrüßt werde, jedoch um die Betrachtung der Wirtschaftlichkeit sowie der Möglichkeit der 
Solarthermie erweitert werden sollte. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Prüfung der Möglichkeit, 
Photovoltaikanlagen auf öffentlichen und gemeindeeigenen Gebäuden bereits aufgrund eines 
Antrages der SPD-Fraktion vom 17.01.2006 erfolgte. Der Gemeindevorstand werde die 
entsprechende Prüfung erneut vornehmen, da sich die Technik in den vergangenen 13 Jahren 
verbessert habe und daher neue Möglichkeiten biete. Jedoch wären die Belange des 
Denkmalschutzes dabei entsprechend zu berücksichtigen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 024 mit der eingebrachten Erweiterung der CDU-Fraktion 
abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeindevorstand wird gebeten: 
 

1. Zu prüfen welche öffentlichen Gebäude und gemeindeeigenen Gebäude für die Errichtung 
von Photovoltaikanlagen sowie Solarthermieanlagen in der Gemeinde Kiedrich in Frage 
kommen. Dies könnte bei den bestehenden Gebäuden z.B. die John-Sutton-Schule, das 
Bürgerhaus etc. sein. Hier muss zunächst auch geprüft werden ob die baulichen 
Voraussetzungen gegeben sind. 
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2. Für die in den kommenden Jahren geplanten Baumaßnahmen wie den Umbau der alten 
Schule, den Neubau der Kindertagesstätte sowie die Neubauten nach der Verlegung der 
Feuerwehr und des Bauhofes, sollte die Errichtung von Photovoltaikanlagen sowie von 
Solarthermieanlagen bereits bei der Planung berücksichtigt werden. 

3. Zu prüfen welche Fördermöglichkeiten seitens des Landes Hessen sowie aus Bundesmitteln 
bestehen. 

4. Zu prüfen ob die Realisierung in Eigenregie der Gemeinde und/oder in Form einer Beteiligung 
der Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Kiedrich erfolgen kann (Bürgerenergieprojekt). 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 7 Anfrage Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021   FR 042 
 Betr. Vorhandene installierte Photovoltaikanlagen auf gemeindeeigenen 
 und öffentlichen Gebäuden in Kiedrich 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erläutert die Anfrage der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen analog der Drucksache FR 042. 
 
Die Anfrage lautet: 
 
Der Gemeindevorstand wird um Beantwortung folgender Anfrage gebeten: 
 
Wie viele gemeindeeigenen und öffentlichen Gebäude Kiedrichs sind mit einer Photovoltaikanlage 
aktuell versehen. Wie groß ist die Gesamtleistung der installierten Flächen? 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Anfrage. Er führt aus, dass derzeit auf 
keinem der gemeindeeigenen oder öffentlichen Gebäuden in Kiedrich Photovoltaikanlagen installiert 
sind. Als erstes Gebäude im Eigentum der Gemeinde mit einer entsprechenden Installation, wird das 
geplante Tennisclubheim mit einer solchen Anlage ausgestattet werden. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt, dass die Anfrage 
FR 042 mit der mündlichen Beantwortung durch den Bürgermeister, Herrn Winfried Steinmacher, 
erledigt ist 
 
 
TOP 8 Antrag CDU-Fraktion vom 25.05.2021      FR 027 

Resolution an den Rheingau-Taunus-Kreis und das  
Hessische Ministerium für Soziales und Integration 

 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Rebeca Kleinschmidt, erläutert den Antrag der CDU-
Fraktion entsprechend der Drucksache FR 027. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, führt erweitert aus, dass bereits Erlöse aus 
dem jährlichen „Äppelkuchenfest“ von der Frauen-Union als Spende für Frauenhäuser weitergeleitet 
wurden. Dies zeige den Stellenwert, welche dieser Thematik von der CDU Kiedrich beigemessen 
werde. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, weist auf den Ergänzungsantrag der 
FDP-Fraktion zur Drucksache FR 027 hin. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, begründet diesen damit, dass 
der Empfängerkreis der Resolution erweitert werden sollte, da neben Kommunen und  
Land auch der Bund in Verantwortung stehe. Durch die Corona-Pandemie erlange das Thema 
zusätzliche Bedeutung, da neben bekannten Fallzahlen eine nicht unerhebliche Dunkelziffer zu 
beklagen sei. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass sich die CDU-Fraktion mit dem 
Ergänzungsantrag einverstanden erkläre. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 027 in der Fassung des Ergänzungsantrages abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kiedrich beschließt folgende Resolution:  
 
Die Gemeindevertretung Kiedrich fordert den Kreisausschuss und den Kreistag des Rheingau-
Taunus-Kreises, die Landesregierung, respektive das Hessische Ministerium für Soziales und 
Integration sowie die Bundesregierung, hier das Bundesministerium für Familie, Frauen, Senioren und 
Jugend, auf, sich sowohl im Rheingau-Taunus-Kreis als auch Hessenweit als auch Länder 
übergreifend Bundesweit für den dringend benötigten Ausbau ausreichender Plätze für 
Schutzsuchende in Frauenhäusern und Übergangswohnungen einzusetzen und diesen in 
Abstimmung mit allen politischen Ebenen (Kommunen, Bundesländer, Bund) voranzutreiben. Dabei ist 
darauf zu achten, dass gemäß der Istanbul-Konvention allen von Gewalt betroffenen Frauen und ihren 
Kindern unabhängig von der jeweiligen finanziellen Situation der Zugang zu Schutzeinrichtungen 
uneingeschränkt ermöglicht werden muss. Zudem sollte schnellstmöglich ein Bundesweites Register 
für freie Kapazitäten in Frauenhäusern eingerichtet werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andraes Zorn, beantragt eine kurze Pause, damit sowohl den 
Mitgliedern der Gremien als auch den Zuhörern Erfrischungen gereicht werden können. 
 
Die Sitzung wird daher von der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, von 19.37 
Uhr bis 19.45 Uhr unterbrochen. 
 
 
TOP 9 Antrag CDU-Fraktion vom 25.05.2021      FR 028 

Betr. Prüfung eines Solarparks auf dem Gelände der Hahnwaldwiesen 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erläutert den Antrag der CDU-Fraktion analog 
der Drucksache FR 028. Ergänzend dazu führt er aus, dass mit dem geplanten Aparthotel ein 
potentieller Abnehmer in direkter Nachbarschaft entstehen würde, was aus wirtschaftlichen 
Gesichtspunkten positiv zu verzeichnen wäre. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt in ihrer Wortmeldung, 
dass in die Prüfung eines solchen Vorhabens auch die sich daraus ergebenden Gefahren einer 
Versieglung der Landschaft einzubeziehen seien. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Gemeindevorstand im Vorfeld bereits tätig 
geworden ist und aus den hierbei gewonnenen ersten Erkenntnissen, von einer grundsätzlichen 
Machbarkeit ausgegangen werden kann. Einschränkungen wären bei der maximalen Leistung 
aufgrund der Aufnahmefähigkeit des nächst gelegenen Übergabepunktes zum Stromnetz zu erwarten. 
Eine Förderung nach dem EEG komme nicht in Betracht, da die Gemeinde Kiedrich nicht zu den 
landwirtschaftlich benachteiligten Gebieten gehöre. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 028 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
 
Der Gemeindevorstand wird gebeten mit Hilfe externer Sachverständiger zu prüfen, ob aus 
ökologischer und ökonomischer Sicht ein Solarpark auf den Wiesen unterhalb des Hahnwaldgeländes 
sinnvoll und möglich ist. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 10 Antrag CDU-Fraktion vom 25.05.2021      FR 029 

Betr. Erweiterung des Angebots an der Sport- und Freizeitanlage 
der Gemeinde Kiedrich 

 
TOP 11 Ergänzungsantrag Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021 FR 036 
 zum Antrag der CDU-Fraktion (FR 029) 
 Betr. Erweiterung des Angebotes an der Sport- und Freizeitanlage 
 der Gemeinde Kiedrich 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erläutert den Antrag der CDU-Fraktion 
entsprechend der Drucksache FR 029. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, begründet den Antrag 
seiner Fraktion analog der Drucksache FR 036. Zusätzlich sieht er im Hinblick auf den 
Ergänzungsantrag seiner Fraktion, insbesondere bei der Skateranlage, ein Angebot für Jugendliche 
die aufgrund ihres Alters vorhandene Spielplätze nicht mehr aufsuchen können. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, führt ergänzend aus, dass nach Rücksprache 
mit der Volleyballabteilung des Turnvereins Kiedrich, beim Bau eines Beachvolleyballplatzes auch 
eine entsprechende Umzäunung benötigt werde. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach weist darauf hin, dass es sich 
um einen Prüfantrag handelt, dessen Inhalt zunächst das Vorstellbare beinhalte. Was zu verwirklichen 
ist, hänge auch von den Vorgaben ab, die zum Beispiel der Volleyballverband an ein Spielfeld stelle 
und den mit der Umsetzung verbundenen Kosten aller Maßnahmen. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans Peter Erkel, bittet um Auskunft, ob die Prüfung auch 
den im Antrag genannten Trinkwasseranschluss einschließen soll. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bestätigt dies. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt für den Gemeindevorstand, dass der Bolzplatz kurz 
vor der Fertigstellung steht. Hinsichtlich der Plätze für Basketball und Beachvolley wäre zunächst der 
Platzbedarf zu klären. Die derzeitige Grundstücksfläche der Sportanlage lasse eine Erweiterung in 
diesem Umfang nicht zu. Generell würde eine Erweiterung der Sportanlage in der Fläche einen 
Bebauungsplan erfordern, welcher ggf. mit dem Baugebiet „Hochfeld“ zu kombinieren wäre. Darüber 
hinaus müsse die Kostenfrage im Auge behalten werden. Ein Trinkwasseranschluss wäre nach ersten 
Recherchen zum Beispiel mit rd. 20.000,00 Euro zu veranschlagen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Anträge FR 029 und FR 036 gemeinsam abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Die Gemeinde Kiedrich beabsichtigt auf dem Gelände der Sport- und Freizeitanlage als zusätzliche 
Angebote einen Basketballplatz, einen Bolzplatz, einen Beachvolleyplatz, eine Skateranlage und 
Tischtennisplatten zu bauen. Zudem sollten Halterungen für Slacklines installiert werden. Dies soll im 
Rahmen oder im direkten Anschluss an die Herstellung der Tennisplätze umgesetzt werden. Der 
Basketballplatz, der Bolzplatz und die Tischtennisplatten sollten jederzeit frei zugänglich sein. Zudem 
wird an mindestens einer öffentlich zugänglichen Stelle eine Trinkwasserentnahmestelle eingerichtet. 
Mittelfristig sollen zudem ein Abenteuerspielplatz, eine Liegewiese sowie ein Bewegungsparcours für 
Jung und Alt entstehen. 
 
Der Gemeindevorstand wird gebeten, zunächst die Kosten für die Umsetzung der Maßnahmen und 
räumliche Möglichkeiten zu eruieren. Die weitere Behandlung soll in den Fachausschüssen erfolgen 
und zur finalen Beschlussfassung in der Gemeindevertretung vorbereitet werden. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 12 Antrag FDP-Fraktion vom 31.05.2021      FR 030 

Betr. Beschlusskontrolle 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erläutert den Antrag ihrer 
Fraktion analog der Drucksache FR 030. Ergänzend dazu führt sie aus, dass gerade für die neu in 
Gemeindevertretung gewählten Mitglieder eine Übersicht der noch nicht abgeschlossenen Verfahren 
wichtig sei. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, unter Berufung auf die Sitzung des Ältestenrates 
vom 16.06.2021, dass künftig regelmäßig bei den Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses ein 
Überblick zu laufenden und erledigten Verfahren gegeben werden soll, so dass die 
Gemeindevertretung einen aktuellen Sachstand erhält. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt das der Antrag FR 030 
mit der getroffenen Verfahrensweise erledigt ist. In diesem Zusammenhang teilt sie weiter mit, dass 
folgende Anträge der FDP-Fraktion ebenfalls Erledigung gefunden haben: 
 
FR 106 vom 07.02.2018 Einbindung der Kommunen vor Entscheidung der Citybahn 

Wiesbaden-Taunusstein-Bad Schwalbach 
FR 206 vom 20.05.2020 Biosphärenregion Rheingau-Taunus-Wiesbaden-Main-Taunus 
 
 
TOP 13 Antrag der FDP-Fraktion vom 31.05.2021     FR 031 
 Wiedervorlage-Antrag (HH-Begleitantrag) der FDP-Fraktion vom 05.12.2019 
 Zu Teilergebnishaushalt 011113 Liegenschaften, Nr. 6161000 
 Betr. Erfassung des baulichen Zustands der gemeindeeigenen Liegenschaften 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erläutert den Antrag ihrer 
Fraktion gemäß der Drucksache FR 031. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass in der Sitzung des Ältestenrates am 
16.06.2021 ebenfalls eine Regelung getroffen wurde. Der Gemeindevorstand wird zur Sitzung am 
12.11.2021 einen Bauzustandsbericht aller Liegenschaften der Gemeinde Kiedrich und des sich 
daraus ergebenden Handlungsbedarfs vorlegen; dessen Aktualisierung soll in einem Turnus von 5 
Jahren erfolgen. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt das der Antrag FR 031 
mit der getroffenen Verfahrensweise erledigt ist. 
 
 
TOP 14 Antrag der FDP-Fraktion vom 31.05.2021     FR 032 
 Betr. Offener Ideenwettbewerb Zukunft Alte Schule 
 (s. HH-Begleitantrag und HH-Antrag zu Teilergebnishaushalt 105232 
 Denkmalschutz und –pflege) 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erläutert zunächst den Antrag 
ihrer Fraktion entsprechend der Drucksache FR 032. Zur weiteren Beratung stellt sie den Antrag auf 
Verweisung in Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, lässt über die Verweisung des 
Antrages FR 032 in den Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag FR 032 wird zur weiteren Beratung in den Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss 
verwiesen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 15 Anfrage der FDP-Fraktion vom 31.05.2021     FR 033 
 Betr. Verkehrskonzept /-planung 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erläutert die Anfrage ihrer 
Fraktion analog der Drucksache FR 033, welche den folgenden Fragekatalog beinhaltet. 
 
 

1. Welches Unternehmen wurde letztendlich mit der Erstellung eines Verkehrsgutachtens/-
konzeptes beauftragt? 

2. Wie ist das Vorgehen im Einzeln geplant? 
3. Gibt es bereits einen aktuellen Sachstand zu den Erhebungen zum Verkehrsgutachten? Wenn 

ja: Wies lautet dieser? 
4. Wann ist mit ersten Ergebnissen bzw. Vorschlägen zum Verkehrskonzept zu rechnen? 
5. Kann das vor Jahren erstellte Verkehrskonzept für Kiedrich unter Federführung von Frau 

Professor Schäfer in die Untersuchungen einbezogen und damit gegebenenfalls das 
Verfahren abgekürzt werden? 

6. Mit welchen Kosten für die Erstellung des Verkehrsgutachtens / respektive des 
Verkehrskonzeptes rechnet der Gemeindevorstand? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen während der Sitzung der 
Gemeindevertretung ausführlich mündlich und sagt zu, die schriftliche Ausarbeitung dem Protokoll 
beizufügen. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt das der Antrag FR 033 
damit erledigt ist. 
 
 
TOP 16 Antrag SPD-Fraktion vom 01.06.2021      FR 034 

Anerkennung der Leistungen des MHD Kiedrich in Zeiten der Corona-Pandemie 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans Peter Erkel, begründet den Antrag der SPD-Fraktion 
entsprechend der Drucksache FR 034. Ergänzend führt er aus, dass sich die Einladung zu einem 
geselligen Abend ausdrücklich an alle Helfer des MHD richtet und damit auch diejenigen miterfasst 
sind, die einem anderen Ortsverband als Kiedrich angehören. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, dankt den Helfern des MHD im 
Namen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen für die geleistete Arbeit, welche von der Bevölkerung 
auch rege in Anspruch genommen worden ist. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begrüßt den Antrag, welcher als Dank an den 
MHD aufzunehmen ist. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 034 mit der vorgetragenen Ergänzung abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt zu prüfen, ob es möglich ist, aus Mitteln der Vereinsförderung, 
dem MHD Kiedrich eine einmalige Zahlung in Höhe von 500,00 EUR zu gewähren. 
 
Des Weiteren wird der Gemeindevorstand gebeten zu prüfen, ob nach Beendigung der Pandemie die 
Möglichkeit besteht, für die Helferinnen und Helfer des MHD aus allen beteiligten Ortsverbänden 
einen geselligen Abend durchzuführen und den Dank der Gemeinde auszusprechen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 17 Antrag der SPD-Fraktion vom 01.06.2021     FR 035 
 Betr. Förderprogramm zur pauschalen Einzelförderung bei der Neuanschaffung 
 energiesparender und umweltfreundlicher Haushaltsgroßgeräte sowie der 
 Installation neuer energiesparender und umweltfreundlicher Heizungssysteme 
 oder der Installation von Photovoltaikanlagen 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans Peter Erkel, erläutert den Antrag der SPD-Fraktion 
analog der Drucksache FR 035. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, beantragt die Überweisung des 
Antrages zur weiteren Beratung in den Haupt- und Finanzausschuss. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, lässt über die Verweisung des 
Antrages FR 035 in den Haupt- und Finanzausschuss abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag FR 035 wird zur weiteren Beratung in den Haupt- und Finanzausschuss überwiesen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 18 Antrag Fraktion Bündnis90/Die Grünen vom 02.06.2021   FR 037 
 Betr. Parkleitsystem für den Bürgerhausparkplatz 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, erläutert den Antrag der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen analog der Drucksache FR 037. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, weist darauf hin, dass das die Thematik des 
Antrages der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bereits Gegenstand in der Vergangenheit behandelter 
Anträge gewesen ist. Die sich daraus ergebenden Fragestellungen sollten in das derzeit in Arbeit 
befindliche Verkehrskonzept einfließen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt ebenfalls, dass entsprechende Anträge bereits 
gestellt worden sind. Zur Information aller Mitglieder der Gemeindevertretung, welche Vorlagen oder 
Anträge in der letzten Legislaturperiode gestellt wurden, werde der Gemeindevorstand diese an die 
Mitglieder der Gemeindevertretung verteilen. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt, dass der Antrag FR 
037 zurückgestellt wird. 
 
 
TOP 19 Antrag Fraktion Bündnis90/Die Grünen vom 02.06.2021   FR 038 
 Betr. Registrierung Kiedrichs bei „Radfahren-neu-entdecken“, einer Aktion 
 Des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erläutert den Antrag der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen analog der Drucksache FR 038. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die CDU-Fraktion den Antrag 
unterstütze. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über den Antrag FR 038 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeindevorstand wir gebeten zu prüfen, ob die Registrierung Kiedrichs bei „Radfahren-neu-
entdecken“ einer Aktion des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
erfolgen kann. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
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TOP 20 Anfrage Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021  FR 039 
 Betr. Zustand des Waldweges Waldstraße Ende Trift zur Salzquelle in  
 Richtung Forsthaus 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, erläutert die Anfrage der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen analog der Drucksache FR 039. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt in der Beantwortung der Anfrage, dass der 
angesprochene Waldweg in seinem Bestand erhalten bleiben soll. Bezüglich der Parkregelung ist eine 
Klärung unter Hinzuziehung des Ordnungsamtes herbeizuführen, was der Gemeindevorstand 
entsprechend veranlassen wird. Über das Ergebnis wird der Gemeindevorstand die 
Gemeindevertretung unterrichten. Die Herbeiführung eines Zustandes, der es ermöglicht, dass 
Personen jedes Alters und Mobilität den Weg nutzen können, kann nicht in Aussicht gestellt werden, 
da es hierzu Maßnahmen baulicher Art bedarf, die mit einem Waldweg nicht in Einklang stehen 
würden. Die für 2022 angekündigten Maßnahmen zum Amphibienschutz werden vom 
Gemeindevorstand positiv bewertet. 
 
Von Seiten der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen wird der Antrag FR 039 als erledigt erklärt. 
 
 
TOP 21 Anfrage Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021  FR 040 
 Betr. Geschwindigkeitsmessungen in verkehrsberuhigten Zonen 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erläutert die Anfrage seiner 
Fraktion analog der Drucksache FR 040. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Anfrage mündlich. Die schriftliche 
Beantwortung wird dem Protokoll beigefügt. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt den Antrag FR 040 
als erledigt. 
 
 
TOP 22 Anfrage Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021  FR 041 
 Betr. Feststellung der aktuellen pandemiebedingten Situation und Lage  
 der Kiedricher Vereine und die daraus folgende kurz- und mittelfristigen 
 Auswirkungen auf Jugend- und Sozialarbeit 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erläutert die Anfrage seiner 
Fraktion analog der Drucksache FR 041. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Anfragen mündlich. Die schriftliche 
Beantwortung wird dem Protokoll beigefügt. In diesem Zusammenhang bedankt er sich ausdrücklich 
bei den Mitarbeiterinnen der Gemeinde, Frau Stefanie Kropp und Frau Carolin Backes, durch deren 
Einsatz die kurzfristige Beantwortung der Anfrage erst möglich geworden ist. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt den Antrag FR 041 
als erledigt. 
 
 
TOP 23 Prüfantrag der CDU-Fraktion vom 03.06.2021    FR 043 
 Betr. Ausgabe von unentgeltlichen Schlüsselanhängern mit der Luca-App 
 Zur Kontaktnachverfolgung 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erläutert den Prüfantrag der CDU-Fraktion 
analog der Drucksache FR 043. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass die Schlüsselanhänger seit dem 14.06.2021 
im Bürgerbüro unentgeltlich ausgegeben werden. Entsprechende Informationen an die Bürgerschaft 
wurden bereits in der Presse und der Internetseite der Gemeinde veröffentlicht. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt den Antrag FR 043 als erledigt. 
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TOP 24 Ausführung der Satzung über die Erhebung eines Erholungs- G 026 
 und Tourismusbeitrages im Gebiet der jeweiligen Kommune 
 durch das bei der Hochschulstadt Geisenheim ansässige  
 Kassen- und Steueramt Rheingau 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
der Gemeindevertretung über die Beratungen zur Vorlage G 026 im Haupt- und Finanzausschuss am 
16.06.2021 und die getroffene Beschlussempfehlung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 026 abstimmen. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung befürwortet, dass der bei der Hochschulstadt Geisenheim 
angesiedelte IKZ-Verbund der Kassen- und Steuerämter des Rheingaus als zentrale Stelle für 
die Ausführung der Satzungen über die Erhebung eines Erholungs- und Tourismusbeitrages 
in der jeweiligen Kommune als zentral erhebende Stelle beauftragt wird. Unter der 
Voraussetzung, dass die Gemeindevertretungen Kiedrich und Walluf sowie die 
Stadtverordnetenversammlungen der Städte Eltville am Rhein, Geisenheim, Lorch Oestrich-
Winkel, Rüdesheim am Rhein und Hochheim am Main einen gleichlautenden Beschluss 
fassen, soll diese Aufgabe mit der Abrechnung des dritten Quartals 2021 zum 01. Oktober 
beginnen. 

2. Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die Voraussetzungen hierfür zu schaffen und mittels 
öffentlich-rechtlicher Vereinbarung die Rahmenbedingungen vorzugeben. Die Hochschulstadt 
Geisenheim wird ermächtigt, das erforderliche Personal einzustellen. 

3. Kommt es in der Zukunft zu einer Änderung der aktuellen Beschlusslage in dem für das 
Gebiet der Hochschulstadt Geisenheim eine gleichlautende Satzung über die Erhebung eines 
Erholungs- und Tourismusbeitrages beschlossen wird, so ist die darin begründete 
Aufgabenerfüllung durch den mit dieser Beschlussvorlage geschaffenen rechtlichen Rahmen 
abgedeckt. Die öffentlich-rechtliche Vereinbarung ist dann um die Hochschulstadt Geisenheim 
zu erweitern. 

 
Abstimmungsergebnis    Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 25  Mitteilungen 
 
 

Des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die Verabschiedung in den 
Ruhestand der langjährigen Mitarbeiterinnen der Gemeinde Frau Cornelia Beler und Frau 
Ulrike Kriegsmann. Ebenfalls in den Ruhestand verabschiedet wurde der bei Hessen-Forst 
beschäftigte und für Kiedrich zuständige Revierförster Joachim Sprenger. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über das Jubiläum 40 Jahre Jumelage 
Kiedrich-Hautvillers. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Überblick über den Stand der Arbeiten, 
insbesondere Abriss von Bestandsbauten, auf dem ehemaligen Ploenzkegelände. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die vom MHD Kiedrich betriebene 
Coronateststation bis zum 11.07.2021 in Betrieb bleiben wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass die zum 01.08.2021 
geplante Mundart-Matinee nach derzeitigen Planungen auf dem Josef-Staab-Platz stattfinden 
wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt bekannt, dass die Ausschreibung für die 
Arbeiten zum Bau des neuen Tennisplatzes erfolgt ist. 
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 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Unterzeichnung des notariellen 
Vertrages „Hochfeld“ auf den 09.07.2021 terminiert ist. 

 
Der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt 
 

 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, teilt mit das ihr vom Mitglied 
des Bundestages Klaus-Peter Willsch und dem Mitglied des Landtages Martin Rabanus 
Glückwünsche zur Wahl als Vorsitzende der Gemeindevertretung übermittelt worden sind. 
Von beiden wurden ebenfalls an die gesamte Gemeindevertretung die besten Wünsche für 
die Arbeit in der laufenden Legislaturperiode ausgesprochen. 

 
 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, gratuliert den Mitgliedern der 

Gemeindevertretung, welche seit der letzten Sitzung ihren Geburtstag gefeiert haben. Dies 
sind: 
 
Frau Kerstin Engel 
Herr Thorsten Hopp 
Herr Fabian Sohlbach 
Herr Fabian Kolonko 

 

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, bedankt sich bei Herrn Bürgermeister 
Winfried Steinmacher und den Mitgliedern der Gemeindevertretung für den fairen und kollegialen 
Umgang und gibt der Hoffnung Ausdruck, dass dieser auch in der Zukunft beibehalten wird. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 17.09.2021 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
 
Kiedrich, den 18.06.2021 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
gez.              gez. 
(Beate Schmidt)               (Malsy) 
Vorsitzende der         Schriftführer 
Gemeindevertretung 
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